

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版  
引领·服务·联系

2021年8月2日

星期一 辛丑年六月廿四 总第9654期 今日  
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号1-7 8版

## 周末要闻

- 中共中央政治局召开会议 分析研究当前经济形势和经济工作 中共中央总书记习近平主持会议
- 就当前经济形势和下半年经济工作 中共中央召开党外人士座谈会 习近平主持并发表重要讲话 李克强通报有关情况 汪洋王沪宁韩正出席
- 习近平在中共中央政治局第三十二次集体学习时强调 坚定决心意志 埋头苦干实干 确保如期实现建军一百年奋斗目标
- 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《加强党史军史和光荣传统教育,确保官兵永远听党话、跟党走》

中国妇女网 / <http://www.cnwomen.com.cn/>

## 沈跃跃在江西宣讲调研时强调

# 深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神 团结引领广大妇女为新征程新生活奋斗奋进

中国妇女报全媒体记者刘旭 发自南昌 7月28日-30日,全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃赴江西南昌、井冈山调研,深入城乡社区宣讲习近平总书记“七一”重要讲话精神,走进革命旧址重温党史,与妇女群众面对面交流。她强调,各级妇联要把深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为党史学习教育、“四史”宣传教育的核心内容,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,牢记初心使命,注重学史力行,坚决按照“九个必须”的根本要求,用心用情服务妇女群众,履职尽责服务高质量发展,团结引领广大妇女坚定跟党走、永远跟党走,建功“十四五”、奋斗新征程,为实现第二个百年奋斗目标贡献巾帼力量。

江西是一片写满红色记忆的红色土地。沈跃跃瞻仰井冈山革命烈士陵园并敬献花篮,走进八一起义纪念馆、井冈山革命博物馆认真听取讲解;专程看望“老阿姨”龚全珍,与康克清、曾志等革命先辈的后代亲切交流。沈跃跃动情地说,我们党从小到大,从弱到强,星星之火燎原中国大地,红色江山来之不易。行动是最好的告慰,要用好红色资源,讲好红色故事,传承红色基因,赓续红色血脉,带动更多妇女都来讲、都来唱、都来做,让红色江山代代相传。

走进南昌市世纪中央城社区、井冈山市茨坪村社区“赣鄱娘子军”宣讲现场,沈跃跃与大家围坐一堂,与社区群众一起学习习近平总书记“七一”重要讲话精神,气氛十分热烈。

她说,大家谈变化、说发展、话奋进,抒发的是对党的感恩、对总书记的爱戴、对开创美好生活的信心,表达的是对没有共产党就没有新中国,就没有中国特色社会主义的深刻认识。我们党为人民而生,因人民而兴,得到人民群众衷心拥护,带领人民过上了好日子。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想,党和国家事业取得历史性成就,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。在新征程上,我们要坚定跟着党、跟着党中央、跟着总书记,响应伟大号召,弘扬伟大建党精神,不忘初心、牢记使命,做伟大事业的参与者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者,沿着中国特色社会主义道路坚定前行,沿着党指引的方向奋勇前进。

来到井冈山市葛田乡古田村,沈跃跃向最美家庭代表、妇女群众了解家庭的需求,一起畅谈家庭家教家风建设,强调要学好用好《习近平关于注重家庭家教家风建设的论述摘编》,树立新时代家庭观,坚持立德树人,努力建设好家庭、涵养好家教、传承好家风,以家庭和睦促进社会和谐。“师资、经费、场地等怎么更好保障家庭托幼需求?”走进南昌经开区政企合作打造的0-3岁婴幼儿托育机构佳诺婴幼儿中心,沈跃跃详细询问相关情况。她说,0-3岁托幼是事关妇女和家庭利益的民生问题,要多措并举推动普惠服务保障,助力三孩生育政策落地落实。每到一处,沈跃跃都牵挂着正值暑假的孩子们。(下转2版)

## 黄晓薇在四川凉山宣讲调研时强调 引领广大妇女听党话感党恩跟党走 以树新风的实际行动助力乡村振兴

中国妇女报全媒体消息 7月28日至29日,全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇专程赴凉山彝族自治州昭觉县、冕宁县,进村入户宣讲习近平总书记“七一”重要讲话精神,调研当地脱贫攻坚成果以及妇联组织促进女童教育和健康、妇女创业增收、家庭家教家风建设等工作,开展走访慰问,到彝海结盟红色教育基地开展党史学习教育。

沿着崎岖山路,黄晓薇来到三河村村民吉好也求夫妇家。看到宽敞的新房被女主人收拾得整洁利落,听到他们发自内心的说共产党好(好得很)、习总书记卡莎莎(谢谢您),黄晓薇鼓励他们再接再厉,依靠勤劳双手把日子越过越红火。在易地搬迁集中安置点沐恩社区、彝绣带头人培训班,黄晓薇一边宣讲,一边询问有关情况。她说,既要帮助妇女提高就业技能、参与产业发展,又要引导她们养成健康生活方式、弘扬良好家风家教,发挥好妇女两个独特作用。在洛切博村幼教点,孩子们用普通话大声歌唱《国旗国旗真美丽》。黄晓薇将爱心书包一一送到他们手中,强调要把爱党爱国的种子植入孩子们心里,引导他们从小养成好思想、好品行、好习惯。

黄晓薇还专门调研了解“春蕾计划”实施情况,勉励“春蕾女童”好好学习,长大后建设家乡、报效祖国,把党的恩情传递给更多人,让春蕾的种子遍地开花。在西昌召开的座谈会上,黄晓薇与基层干部群众一起深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,她对四川省委部署实施“树新风助脱贫”巾帼行动,举全省各级妇联组织之力,引领凉山广大妇女和家庭脱贫奔小康所取得的成果给予了充分肯定。她指出,下一步要围绕“树新风 促振兴”,在引领妇女听党话、感党恩、跟党走,加强女童教育,帮助妇女提高素质,提升妇女和女童健康水平,移风易俗,促进家庭家教家风建设,加强基层妇联组织能力建设等方面持续发力,引导广大妇女争做伟大事业的参与者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者,为巩固拓展脱贫攻坚成果、接续推动凉山发展和乡村振兴再建新功。

四川省委书记、省人大常委会主任彭清华就妇女工作与黄晓薇交换了意见。

## 全国妇联执委、中国女子铅球首位奥运冠军巩立姣

# 一掷“牵”金创历史 “四朝元老”终圆梦

□ 新华社记者 刘畅 朱翊 岳冉冉

巩立姣上一次创造个人最好成绩是什么时候?几分钟前! 第五投,20米53,刷新个人最好成绩。 第六投,20米58,再次刷新、锁定冠军。 1日的东京奥运会田径项目女子铅球的决赛中,巩立姣第一投就投出了19米95的好成绩,仅凭这一成绩,也足以夺得本届奥运会的金牌。第三投,她继续延续好状态,投出了19米98。 随后,习惯到最后“涨一涨”的巩立姣越战越勇,在第五投、第六投中连续刷新个人最好成绩,成为决赛中唯一一名过20米的选手,以超过第二名、投出19米79的美国选手桑德斯0.79米的绝对优势,稳稳拿下东京奥运会金牌。 这是东京奥运会上中国代表团首枚田径金牌,也是中国奥运史上首枚田赛项目金牌。 “这一刻我等了好久!”练习铅球进入第21个年头的巩立姣,奥运会“四朝元老”的巩立姣,拿过二三四名却从未站上过奥运会领奖台的巩立姣,在比赛中一直克制着自己情绪的巩立姣,在赛后终于可以让眼泪肆意流淌。 “这种感觉,在我脑海中想了无数遍。今天终于真正能感受到的时候,特别激动。” 2008年北京奥运会,年仅19岁的巩立姣首次参加奥运会,获得了第五名。后来,由于获得亚军和季军先后被查出服用禁药,巩立姣递补获得铜牌。 2012年伦敦奥运会,巩立姣排名第四无缘奖牌,再次由于前面的两名选手

倒在药检,巩立姣递补获得银牌。 两次被涉药选手挤下奥运会领奖台,尽管最终收获了银牌和铜牌,但那种无法站上奥运会领奖台的遗憾,却终究无法弥补。 2016年里约奥运会,巩立姣以19米39的成绩获得第四名,无缘奖牌。 带着仍未完成的梦想,巩立姣投入到东京奥运会的备战之中,却在得知东京奥运会宣布延期的那一刻,“感觉天塌下来了”。对于1989年出生的巩立姣来说,多等待一年,就意味着更加艰难。 “今年真的是太煎熬了,尤其是对我这个‘年龄大的’来说。”说出这句话的时候,巩立姣的眼泪止不住,“那一刻就觉得接受不了。” 当记者问及是什么让她在那种情况下调整坚持下来时,巩立姣坚定地说:“是梦想的力量。” 带着这股力量,巩立姣在疫情期间一直坚持训练。“我还是特别渴望能跟国际上的对手,包括新西兰的亚当斯和美国的桑德斯一起同场竞技。因为只有这样,才能证明中国力量,证明中国女子铅球在世界上的地位。” 在东京奥运会的女子铅球资格赛中,巩立姣以第一投就以19米46、超过18米80资格线的好状态轻松晋级,实现了“10秒下班”。“当时就是想尽量不要让自己太兴奋,因为三天兴奋两次的话,可能会影响今天的发挥。” 但在决赛前一晚,巩立姣还是兴奋得有些睡不着觉。“从资格赛比完了之后就一直在想今天的比赛。昨晚最多只睡了四五个小时,脑子里一直是能够投远的技术,一直在脑子里转转转,但今天还是特别兴奋。” (下转2版)



八月一日,在田径项目女子铅球决赛中夺冠后,巩立姣高举中国国旗庆祝。新华社记者 贾宇辰 摄

## 巩立姣夺冠赛场上的“金句”

——“对于刷新PB(个人最佳)当然想过,因为我的目标是突破21米,没有达到,还是有点可惜。”  
——“从2008年开始,三届奥运会都很可惜,二三四名我都拿了,但是都没能站上最高领奖台,今天算是弥补了之前的遗憾,而且我站上了最高领奖台。”  
——“人一定要有梦想,万一实现了呢?我今天真的就实现了。”  
——“疫情的时候只能在国内比赛,其实我还是特别渴望能跟国际上的对手同场竞技。只有这样,才能证明中国力量,证明中国女子铅球在世界上的地位。”  
——“夺冠之后,最想的是升国旗、奏国歌,唱《义勇军进行曲》!” 新华社发

# 我国妇女事业发展得益于中国制度优势

——专家解读全面小康与妇女发展

□ 中国妇女报全媒体记者 张明芳

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记代表党和人民庄严宣告,“我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。” 在圆梦小康的奋斗历程中,中国妇女事业发展也取得了举世瞩目的成就:平等依法行使民主权利,平等参与经济社会发展、平等享有改革发展成果,主人翁地位更加彰显,半边天力量充分释放,获得感、幸福感、安全感与日俱增。 理论和实践都证明,中国妇女事业发展取得巨大成就绝非偶然,是中国共产党领导和中

国特色社会主义制度优越性的重要体现。那么在促进妇女事业发展的进程中彰显了哪些制度优势和经验启示,中国妇女报全媒体记者近日采访了多位专家对此进行解读。

## 坚持党对妇女事业的领导

“中国妇女事业取得辉煌成就,最主要的经验就是坚持中国共产党的领导。”全国妇联妇女研究所政策法规研究室副研究员李文表示,中国共产党自成立以来,就坚持男女平等的政治主张,将妇女事业作为党的事业的重要组成部分。早在民主革命时期,党的二大就成立了中央妇女部,党的二大、三大、四大和六大都通过了关于妇女运动的决议,颁布了一系列推动妇女解放的方针政策。新中国成立后,党和国家把推动妇女解放和发展、促进男女平

等上升为国家意志,从国家发展全局高度,确定妇女运动和妇女工作的方针原则和主要任务,统筹部署和推进妇女工作。 “坚持党的领导是中国妇女事业蓬勃发展的根本保证。”全国妇联妇女研究所政策法规研究室主任张永英表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视妇女事业和妇女工作。习近平总书记两次同全国妇联新一届领导班子集体谈话,主持全球妇女峰会、参加联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议并发表重要讲话等,作出关于妇女和妇女工作的重要论述,为推进新时代中国妇女事业发展提供了科学理论指导。 此外,张永英表示,党中央将妇女事业发展纳入党和国家事业大局统筹谋划。我们党明确提出全党全社会都要树立马克思主义妇

女观。1995年,男女平等基本国策正式提出,2001年写入《中国妇女发展纲要(2001-2010年)》总目标,2005年写入《妇女权益保障法》。进入新时代,“坚持男女平等基本国策,保障妇女儿童合法权益”写入党的十八大、十九大报告,党的十九届四中全会明确提出“坚持和完善促进男女平等、妇女全面发展的制度机制”。男女平等和妇女全面发展成为党治国理政的重要理念和内容。 张永英还提到,党中央高度重视对妇联组织和妇联工作的领导。2015年,召开历史上第一次中央党的群团工作会议,2016年习近平总书记亲自审定《全国妇联改革方案》,为推进妇联组织改革、增强妇联组织和妇联工作的政治性先进性群众性、做好新时代妇女工作指明了方向。 (下转2版)

## 天天看点

# 只要精神在,女排有未来

□ 中国妇女报全媒体评论员 王恒

7月31日,中国女排3:0直落三局击败意大利女排,迎来了东京奥运会的首场胜利,捍卫了自己的荣誉。 目前,中国女排在奥运会战绩三负一胜,最终遗憾未能进入八强,这样的成绩虽不完美,但女排姑娘们在每一场比赛中奋力拼搏的劲头、为争取每一分所付出的努力都在实实在在地证明女排精神一直在这支队伍的每一个人身上延续、发扬……

从1981年中国女排在世界杯上首夺世界冠军,开启5连冠辉煌,到2003年时隔17年重夺世界冠军,再到2019年,郎平带着新一代中国女排在世界杯上成功卫冕。在国际赛场为国征战的数十年间,中国女排经历过辉煌、低谷和重生。尽管逆境重重,尽管女排队员换了一批又一批,祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败的精神面貌却始终没有丢。 此次女排比赛,在连败三场,提前止步八强的情况下,女排姑娘们仍然为每一分拼尽全力,打出了风格和气势。正如郎平所说,女排精神不是赢得冠军,而是有时候知道不会赢,也竭尽全力。 中国女排是一支光荣的队伍,但并不意味着她们永远战无不胜。任何一支优秀的体育运动队伍征战赛场都不可能一帆风顺,正是在一次次失败和挫折的淬炼中,才能铸就新的传奇。而女排精神之所以能长久地、深刻地影响国人,也绝不是因为这支队伍能够长期处于巅峰,而是因为女排在每一次跌倒后都能重新站起来,依然拥有从头再来的勇气。 胜固可喜,败亦欣然。“今晚我看到了你们最好的样子,你们真的很棒!”“我们依然站在女排身后,继续为她们加油。”即便无缘八强,但广大球迷和网友仍旧给予了女排姑娘们支持和鼓励,因为无论成绩如何,女排姑娘们拼搏过、付出过、努力过,她们就是我们的骄傲。 期待中国女排在未来迎风而起,乘风破浪!